

头条

天下

菲海警船在黄岩岛附近海域上演“碰瓷”闹剧

据新华社电 记者从中国海警方面获悉,菲律宾海警4409船14日位黄岩岛附近海域危险接近我海警中南舰,数次从舰艏方向穿越我舰行驶航线,妄图“碰瓷”摆拍,炮制抹黑我方的虚假叙事。

14日上午,我海警中南舰位黄岩岛附近海域依法巡逻,菲海警4409船在无

预告情况下4次穿越我舰行驶航线,并突然危险接近我海警舰。在我海警多次喊话警告和规制下,菲海警船驶离我舰。事后,菲方罔顾事实、颠倒是非,在媒体平台发声炒作,制造舆论话题热点。

中国海警方面表示,菲方行径严重违反国际法相关规定和海上避碰规则,

以危险方式非法接近我正常航行的海警舰,威胁我方人员及船只安全,我方操作专业规范、正当合法,责任完全在菲方。面对菲海警船挑衅“碰瓷”,中国海警将一如既往予以坚决反制,进一步加强有关海域管控力度,坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

热点

哈佛大学拒绝“整改” 美国政府随即冻结经费

据新华社电 美国联邦政府以冻结联邦经费为要挟,要求多所高校“整改”,美国著名私立学府哈佛大学选择“硬刚”。继哈佛教授团体将美国政府告上法庭后,哈佛校长艾伦·加伯14日发表公开信,拒绝“整改”,指责联邦政府无理干预该校教学、招生和管理等事务。美国政府随即宣布冻结该校总额约22.6亿美元的联邦经费。

哈佛“不从”,政府冻结经费

加伯在向全校人员发出的公开信中说,校方拒绝美国政府提出的多项整改要求,“不会牺牲其独立性,不会放弃宪法赋予的权利”,联邦政府不应对私立大学的教学内容、招生和人事政策以及研究内容指手画脚。

几小时后,美国政府宣布,冻结给哈佛的22亿美元拨款和6000万美元项目合同款项。假如哈佛继续“抗命”,可能还将危及正接受“审查”的60多亿美元联邦经费的拨付。

针对政府的“整改”命令和“断供”威胁,一批哈佛校友先前致函校方管理层,呼吁拒绝接受危及大学自治权的“不合法要求”,号召发起“法律抗争”。

已有七所高校“受罚”

据美联社报道,特朗普政府已冻结对美国七所顶尖高校的联邦资助。在哈佛大学之前,哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、布朗大学、普林斯顿大学、康奈尔大学和西北大学已遭到惩罚。除了西北大学,其他六所高校均属私立名校组成的常春藤联盟。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗普上任后,其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任,拘捕参加示威的人员,冻结数十所美国高校的联邦资助并提出整改要求。

针对哈佛大学,特朗普政府援引美国1964年《民权法》中反歧视条款,认定该校纵容校内“反犹主



■哈佛大学校园。新华社发(资料图)

义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目,要求“重新审查”对哈佛的联邦资助项目。美国教育部、卫生与公共服务部和总务管理局本月早些时候勒令哈佛根据政府要求进行多项整改,比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等,以换取恢复87亿美元拨款以及总价值2.556亿美元的项目合同。

美联社解读,特朗普政府已将扣留联邦资助这一“非常手段正常化”,以施压大型学术机构服从特朗普的政治议程,同时对学校政策施加影响。



2024年4月26日在美国纽约的哥伦比亚大学拍摄的“声援加沙营地”抗议活动现场。新华社发

焦点

欧盟拟出资16亿欧元支持巴勒斯坦 巴方表示欢迎

据新华社电 欧盟委员会14日发布公告说,已提出一项计划,在3年内拨款、贷款约16亿欧元以支持巴勒斯坦国家恢复,但资助将与巴勒斯坦政府关键领域改革进展挂钩。巴勒斯坦通讯社14日晚报道说,巴政府对这一计划表示欢迎。

公告说,根据这项计划,欧盟将向巴勒斯坦政府直接拨款约6.2亿欧元,以解决公共行政领域最紧迫的财政需求,但拨款将与巴勒斯坦在财政可持续性、民主治理、私营部门发展、公共基础设施建设和服务等关键领域改革的进

展挂钩。

欧盟委员会负责地中海事务的专员杜布拉夫卡·舒伊察对媒体表示,拨款将与改革同步推进。“我们希望他们能够自我改革,因为如果不进行改革,他们将既缺乏足够的实力,也无法建立起应有的公信力,从而无法成为一个合格的对话方。”

欧盟表示,一旦局势允许还拟拨款约5.76亿欧元支持当地的具体项目,以促进约旦河西岸、东耶路撒冷和加沙地带的经济复苏。此外,欧盟还将通过欧

洲投资银行向巴勒斯坦私营部门提供4亿欧元贷款。

巴勒斯坦通讯社14日晚报道说,巴政府对这一计划表示欢迎,认为该计划旨在支持巴政府的工作和发展项目,加强巴勒斯坦经济,促进可持续发展,特别是在以色列不断蚕食巴勒斯坦领土的情况下。

同日,首届欧盟—巴勒斯坦高级别政治对话会在卢森堡举行,双方就加沙冲突、约旦河西岸局势、巴以关系及推进“两国方案”前景等议题交换意见。

军事

第二轮美伊谈判前 美第二艘航母抵达中东

据新华社电 美国媒体15日报道,美国与伊朗举行第二轮谈判前,美军在中东部署的第二个航空母舰打击群已抵达也门附近水域。

据美联社报道,欧洲联盟“哥白尼计划”获取到的卫星图片显示,美国“卡尔·文森”号航母目前正在位于亚丁湾的也门索科特拉岛附近,一艘“泰孔德罗加”级巡洋舰和两艘“阿利·伯克”级驱逐舰在旁伴航。

时事

美国将对墨西哥番茄征收近21%反倾销税

据新华社电 美国商务部14日宣布,美国将退出先前与墨西哥达成的一项暂停对墨番茄展开“反倾销调查”的协议,从7月14日起对进口自墨西哥的大部分番茄征收20.91%反倾销税。

美国商务部发布声明称,退出2019年签署的一份关于“暂停对来自墨西哥的新鲜番茄进行反倾销调查”的协议将使美国番茄种植者在市场上获得公平竞争。

据美国《国会山》日报报道,墨西哥是美国最大的番茄供应地。

社会

特朗普欲向萨尔瓦多转移美国“本土罪犯”

据新华社电 美国总统唐纳德·特朗普14日在白宫会见来访的萨尔瓦多总统纳伊布·布克尔,谈及两国在遣送、关押“非法移民”上的合作,并称“下一步”可将受暴力犯罪指控的美国“本土罪犯”转移至萨尔瓦多关押。一些法律专家说,将美国公民送往外国监禁的做法违反美国宪法。

美国广播公司援引萨尔瓦多总统府在社交媒体上发布的视频报道,特朗普当天与布克尔会晤时建议萨方“增建5座监狱”,除了容纳美方遣送的外籍“罪犯”外,还可关押具有美国公民身份的“本土罪犯”。

在另一段流传于社交媒体的视频中,特朗普说,他“完全支持”把暴力罪犯遣送出境,即使对方是美国公民。在遣送、关押罪犯方面,美方可与萨方合作,因为这样美国“能少花钱,安全性又高”。

关注

新加坡正式启动2025年国会选举

据新华社电 新加坡政府15日下午发布公告说,总统尚达曼在总理黄循财建议下宣布解散国会,正式启动2025年国会选举。选举官韩国元随后宣布,选举投票日定在5月3日。

这是尚达曼2023年就任总统以来首次解散国会,也是黄循财2024年担任总理后首次领导执政党参加全国性选举。

新加坡国会实行一院制,议员由选民投票选举产生,任期5年,占国会多数议席的政党可组建政府。刚刚解散的国会成立于2020年,任期即将届满。